

2023年春季学期高二年级7月质量检测·地理

参考答案、提示及评分细则

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
答案	D	A	D	A	B	B	C	A	A	C	D	C	B
题号	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	
答案	B	C	A	C	D	A	B	C	A	B	B	B	

一、选择题：本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

1.【答案】D

【解析】体积需要知道石冰川的厚度，利用等高线地形图无法判断石冰川的厚度。

2.【答案】A

【解析】石冰川的物源来自古冰川底部的基岩，在地质历史时期可能存有化石；南极干谷气候恶劣，难以发育土壤；石冰川寒冻风化显著，分选性差、磨圆性差。

3.【答案】D

【解析】中亚某国首都恰好日出，另外四国首都红日当空，而五地纬度差别不大，说明恰好日出的地点地方时最晚，即位置最靠西。

4.【答案】A

【解析】此时为北半球夏半年，中亚各地日出东北、日落西北、昼长夜短，正午太阳位于正南，影子朝向正北。

5.【答案】B

【解析】干旱沙漠地区晴天多，光照充足，昼夜温差大，利于营养物质积累，气候干旱，病虫害少。地处低纬度地区，作物生长快，沙漠土壤贫瘠。

6.【答案】B

【解析】太阳能发电和海水蒸馏技术为该项目提供保障，充足的资金是该项目落实的必备条件。

7.【答案】C

【解析】遥感可以拍摄不同时间防护林的卫星影像，观察每年森林面积的变化。

8.【答案】A

【解析】大型工厂的建成，首先带来了大量就业机会，吸引大量人口迁入，促进了城市的繁荣。城市发展水平受自然基底、历史文化、产业布局等影响，工业区的发展可促进城市发展，但需要一定的时间过程，不是首先改变。矿产资源禀赋取决于地质历史条件。对外贸易途径与工厂建成没有直接联系，贸易规模可以增大。

9.【答案】A

【解析】工厂已经停产，产品的加工不再是以旅游和创意为主导的遗址公园的重点。

10.【答案】C

【解析】遗址公园的成立对该区域的基础设施进行改造，完善了配套服务，也治理了工业时期留下的污染。但工业遗址的独特性有限，对远道而来的游客缺乏吸引力。

11.【答案】D

【解析】由图可知,住宿业标准差椭圆的面积南京>徐州>蚌埠,这与城市等级规模一致,越大的城市其辐射能力越强,到发旅客越多,住宿需求越大。

12.【答案】C

【解析】由图可知,高铁开通时间越长,南京南站和徐州东站的住宿业标准差椭圆越小,说明住宿业主要分布范围越集中;仅根据标准差椭圆无法判断地理事物的总量,只能分析分布范围和方向;三个站点住宿业平均中心都在向站点集中(收敛)。

13.【答案】B

【解析】最终目的地如果是南京主城区或近郊区,无需住宿。最终目的地如果是上海主城区,可以直接坐高铁到上海,或者从南京转高铁到上海,因为都处在京沪高铁上,班次多,交通方便,没有必要在南京住宿。皖南地区与南京南站距离较远,且晚上班车车次少,在依靠公共交通的情形下需要过夜。

14.【答案】B

【解析】大气降水到湖面及流域的坡面,向两湖汇集,①正确;地下水补给水量有限,②错误;查达拉水库地势高于两湖,通过河流及沼泽湿地连接,可以补给两湖,③正确;两湖周边地势较低,难以有大规模冻土,④错误。

15.【答案】C

【解析】水域面积增大,下垫面热容量增大,温差减小,湿度增大。

16.【答案】A

【解析】水库上游灌溉面积扩大,导致水库水量减少,下泄到两湖的水量减少。下泄发电量增加会导致进入两湖的水量增大。水产养殖对水域面积影响不大,主要影响水质。下渗损失量减小会导致进入两湖的水量增大。

17.【答案】C

【解析】放大区域中,库奥蒂特兰西、东、南三面环山,如果只考虑东部地形,风向的日变化为山谷风风系,白天盛行谷风为西北风,夜晚盛行山风为东南风。

18.【答案】D

【解析】库奥蒂特兰偏东侧有较高的山脉阻挡,上午山脉西坡升温慢,谷风(西北风)不明显;墨西哥城热岛效应形成的东南风与较弱的西北风相互抵消,风力微弱。

19.【答案】A

【解析】下午,库奥蒂特兰近地面东南风风速增强,说明并不是山谷风风系的影响(下午应盛行谷风西北风)。从更大尺度看,墨西哥高原白天表现为热源,形成热低压吸引海上气流登陆,下午气温较高,海陆间的风系规模大,来自东侧海上的气流越过库奥蒂特兰东部山脉的豁口进入墨西哥谷地,性质较为凉爽、湿润。

20.【答案】B

【解析】绿洲是干旱地区的农业区,影响其面积萎缩的主要原因是水资源减少。

21.【答案】C

【解析】采矿导致地质结构破坏,形成地裂缝。地壳强烈的运动如地震造成地下压力改变,导致地下水沿着裂隙上升到地表。

22.【答案】A

【解析】潮汐能发电来自河口、海湾的大坝，并不是陆上发电；渤海沿岸地势平坦，水能不足。

23.【答案】B

【解析】无论是海上发电还是使用岸上的“绿电”，电力消耗总量不变。岸电供应稳定，有利于保障生产稳定连续。电力来源的变化对海上权益没有直接影响。

24.【答案】B

【解析】川西北经济区地处高原山区，经济落后，人口流失严重，耕地流转给合作社之后，在经济效益驱动下，易出现种植经济作物代替粮食作物的现象。自然条件恶劣是根本原因不是直接原因。

25.【答案】B

【解析】根据材料，耕地“非粮化”是指种植非粮食作物（仍然是农业用地）而不是耕地被建设用地占用；推广粮食生产机械设备能提高粮食生产积极性；我国粮食主要用于国内；限制耕地资源流转规模不利于土地资源的集约利用，应在流转之后鼓励合作社保证基本的粮食种植规模。

二、非选择题：共 50 分。

26.【答案】

(1)太阳直射点北移，太阳辐射增强；(1分)西南季风尚未到达，晴天多，大气对太阳辐射的削弱作用弱。(1分)

(2)降水量大，河流径流量大；(1分)径流不稳定，泥沙沉积，形成三角洲，地势低平有起伏，河道易分汊；(1分)地势平坦开阔，水系发育空间大；(1分)受地转偏向力影响，河流侧蚀强。(1分)

(3)地势低平，起伏小；(1分)长宽比较大。(1分)

(4)位于河汉沿岸，耐淹没(耐涝)；(1分)地处低纬度地区，喜温暖；(1分)雨季较长，水网密布，喜湿润；(1分)为方便在淤泥地呼吸，具备呼吸根。(1分)

【解析】(1)东南亚地区每年4~5月，在西南季风的雨季尚未来临之前，云量小，而由于太阳高度角增大和太阳直射点北移，强烈的太阳辐射到达地面，升温快，形成热季。

(2)水网密布一方面因为水量大且不稳定，易泛滥，另一方面因为地势平坦，水系发育空间大。

(3)三角洲上的岛屿往往地势平坦，且较低洼，呈条带状分布在河中。

(4)可以从对气候的适应如喜温暖、湿润，对生长条件的适应如耐淹没、具备呼吸根等角度分析。

27.【答案】

(1)城镇化的发展导致农业劳动力减少，直播种植能节约劳动力；(2分)采用直播技术能够减少耕地撂荒，保证粮食安全，得到政府的支持；(2分)直播技术的进步与普及提供了条件。(2分)

(2)提高直播稻田的比例；增大甲烷排放系数较低区域的播种面积，适度控制甲烷排放系数较高区域的播种面积；精准施用肥料；推广新能源农机具；杂草杂稻综合防除。(答对四点即可，4分)

【解析】(1)与传统的育秧移栽相比，直播水稻更便利，节约劳动力成本，从而减轻土地撂荒，保障粮食安全，而直播技术的推广则是前提条件。

(2)根据表格可知，直播稻田甲烷排放少、不同区域排放系数有差异，因此可以增大甲烷排放系数较低区域的播种面积，适度控制甲烷排放系数较高区域的播种面积。肥料的分解也会释放二氧化碳，减少肥料的使用或采用有机肥，减少燃油农机具的使用等。

28.【答案】

- (1)附近有多所顶尖高等院校,科研实力雄厚;邻近波士顿城区,基础设施完善;临近查尔斯河(及其他公园),环境优美,利于吸引创新企业。(答对两点即可,4分)
- (2)建筑物平均高度增加(低矮的厂房减少直至消失);建筑物密度增大;建筑物景观类型变得丰富而美观。(答对两点即可,4分)
- (3)注重开放空间的营造;注重多种功能的融合;注重环境风貌的整治;因势利导,分阶段做好规划。(答对两点即可,4分)

【解析】(1)由图可知,肯德尔广场临近河流、波士顿城区、若干顶级名校,分别可以为其带来优美的环境、便捷的基础设施、顶级智慧资源。

(2)根据材料,工业用地转变为商业用地、居住用地、创新用地,推测建筑物高度和密度增大,景观变得丰富多样。

(3)主要从创新性、开放性、多元性、共享性等角度提炼经验,并注意做到因地制宜、因势利导,切忌贪大求全。

29.【答案】

(1)变化:面积都减小,金城洲面积减小幅度大于关洲的减小幅度。(2分)原因:三峡水库运行后,上游来沙减少,沉积小于侵蚀;河水含沙量减小,对河道的侵蚀能力加强,面积减小;关洲以粗颗粒的卵石砂质为主,金城洲以细颗粒的砂质为主,砂质河段颗粒较细,抗侵蚀能力更弱,面积减小幅度更大。(答对两点即可,4分)

(2)沙市河段江心洲沉积粒径较细,抗侵蚀能力弱,河水挟带的泥沙会在其他河段发生堆积;江心洲受到侵蚀或淤积,河道弯曲形态发生变化;受到侵蚀或淤积作用,河床深浅条件发生变化(通航时不清楚深浅,可能会发生搁浅);沙洲面积变小,束水能力减弱,所以河道流速变慢,堆积作用增强。(答对三点即可,6分)

(3)赞成观点一。理由:水库拦沙、上游植被恢复,沙源减少;金城洲目前的粒径较细,容易遭受侵蚀,侵蚀大于堆积;目前三峡库区运行的时间较短,从短时间来看,该过程不会发生改变。(答对两点即可,4分)[或赞成观点二。理由:小颗粒被侵蚀后,留下的大颗粒不易被侵蚀;表格数据中金城洲前六年的面积缩小大于后十年的变化,缩小幅度减小;河道整治、人为干预;从长时间来看,侵蚀和堆积趋向平衡,符合自然地理环境的演变规律。(答对两点即可,4分)]

【解析】(1)由图可知,共性是面积都在减小,个性还可以比较两者变化的幅度、变化的速度。由表可知金城洲的减小幅度大于关洲的减小幅度。因为水库蓄水造成了沙洲面积的变化,沙洲是堆积地貌,由面积的减小可知侵蚀大于堆积,沙源减少、含沙量少的河水侵蚀能力更强、颗粒大小对起沙速度有影响。因此答案设置为沙源、清水侵蚀、细颗粒易被侵蚀,在回答时突出两者的比较。

(2)结合情境,沙洲堆积减少,河道淤积减少,应该利于通航,但是同样也会改变河道的弯曲形态、河床的深浅、流速、堆积空间的分布等,从而影响航运。

(3)观点一:继续洲头下移,洲尾上移。洲头侵蚀继续,考虑沙源减少;小粒径易被侵蚀;考虑侵蚀的时间尺度影响,三峡水库运行时间短,对该变化的影响时间短。观点二:面积保持稳定。结合图文信息可知,侵蚀减弱,受粒径影响,侵蚀后留下的是大颗粒,不易被侵蚀;考虑侵蚀的时间尺度和自然环境的整体规律;考虑人类活动的影响。